
Histoire 3ème, partie 1, leçon 4.

Leçon 4  :   
Les conséquences de la Première Guerre mondiale.

Problématique :  Comment  le  Première  Guerre  mondiale  a-t-elle 
transformé l’Europe ?

I. Des hommes et  des territoires marqués par la guerre.

 → Des villages, des usines, des routes, des ponts détruits, des 
champs inexploitables dans les zones de guerre telles que les Nord 
et l’Est de la France.

 → Les Etats belligérants, très endettés auprès des Etats-Unis 
notamment,  font face à des difficultés économiques. La guerre a 
coûté cher et il  manque de main d’oeuvre alors même qu’on doit tout 
reconstruire. 

Pour  info :  Certains  estiment  que  l’État  français  a  dépensé,  chaque 
année, 8 fois plus d’argent durant les années de guerre qu’en 1913 (39  
milliards de francs par année de guerre, 5 milliards en 1913). Les charges  
militaires ont représenté plus de 50 % des dépenses. 

 → Environ 20 millions de morts (civils, militaires et victimes du 
génocides  arméniens  inclus) et  un  déficit  de  naissances  durant  les 
années de guerre.

→ 3 millions de veuves, 6 millions d’orphelins.  En France, on 
compte 1,1 million d’orphelins. Le statut de « pupilles de la nation 
est créé à cette occasion : l’État prend en charge les orphelins (père mort 
au combat) et les enfants de soldats blessés au combat.

 → Un traumatisme physique (« les gueules cassées ») et/ou 
psychologique pour les soldats revenus du front. Le retour à la « vie 
normale » est difficile pour nombre d’entre eux.

 Le rôle des femmes durant la guerre, importants soutiens à l’effort→  
de guerre, est reconnu dans certains pays dans lesquels on leur accorde le 
droit de vote dans les années qui suivent la fin de la guerre (Allemagne, 
Belgique, Etats-Unis par exemples). Ce n’est pas le cas en France.

Belligérant : pays en guerre ou militaires des pays en guerre.



II.  Les  conséquences  politiques  et  territoriales  de  la  guerre  en 
Europe.

 → Le  traité  de  Versailles,  vécu  comme  un  « diktat »  par 
l’Allemagne reconnaît celle-ci  et ses alliés comme responsables de 
la guerre. L’Allemagne doit payer des réparations, perd ses colonies et 
n’a droit qu’à une armée très limitée (voir exercice 1).

 → De nouveaux Etats apparaissent : Finlande, Estonie, Lettonie, 
Lituanie, Pologne, Tchécoslovaquie, Yougoslavie.

 → la France récupère l’Alsace-Lorraine.

 Une  partie  de  l’empire  Ottoman passe  sous  contrôle  anglais  et→  
français.

 → Le Tsarisme a laissé place au bolchévisme en Russie après les 
révolutions de mars et octobre (voir leçon 5).

 → Les Etats-Unis deviennent la première puissance mondiale.

 La SDN (Sociétés Des Nations)  est  créée en 1920 par  le→  
traité  de  Versailles, sous  l’impulsion  du  président  américain  Wilson 
avec, pour objectif, le maintien de le paix en Europe et, plus largement, 
dans le monde.

Diktat : terme péjoratif dénonçant 
l’écriture du traité de Versailles par les 
vainqueurs, sans négociation avec 
l’Allemagne.

Tsarisme :Régime politique autoritaire 
(autocratique) de la Russie et de 
l'Empire russe jusqu'en 1917.

Bolchévique (ou bolchévik)  : 
militant du parti ouvrier social-
démocrate (d’inspiration marxiste) 
fondé par Lénine, favorable à une 
révolution communiste.

Bolchévisme : théorie, pratique des 
bolchéviques. 


